警方:任何诈骗、套取医保基金行为均属违法犯罪

切勿从非法渠道购买药品



本报讯 (记者 杨洁)医保基金 是人民群众的"看病钱""救命钱" 任何诈骗、套取医保基金的行为均 属违法犯罪。市公安局新闻发言人 助理陆敏瑋昨天表示,今年以来上 海警方已捣毁医保诈骗团伙7个, 抓获犯罪嫌疑人130余名,涉案金 额达1400余万元。在警方的高压 严打之下,本市医保诈骗发案率持 续下降,打击治理形势持续向好。

收购贩卖转运"一条龙"

手写药品清单,不限数量,收得 越多越好;所有交易都以现金结算, 并形成收购、贩卖、转运的黑产" 条龙"……近日,上海徐汇警方成功 捣毁一个通过医保配药并非法倒卖 牟利的诈骗团伙,抓获犯罪嫌疑人 12名,查获涉案药品价值超过120

犯罪嫌疑人周某、於某交代,他 们曾长期从事倒卖药品的非法活 动,掌握向外省市药房供货的渠道, 自一年多前开始频繁向"中间商"滕 某等人收购药品。首次交易时,他 们会手写药品清单,不限制数量,以 收得越多越好为原则。药品多为治 疗心脑血管、胃病等常用药。两人 会根据销售反馈,向下线指定重点 回收药品,同时为了保证二次销售, 遇包装破损或临期药则拒收。

'中间商"滕某发展了不少下 线。比如,从事废品回收的陈某会 固定蹲点设摊,在收废品同时,发展 潜在配药人员;开设杂货店的江某、 王某夫妇,借日常经营之便接触并 收购药品。其他下线则按一周至-个月不等的频率供货,每次交易金 额约2000元。他们普遍通过压价, 从参保人处收药,比如市场价50元 的药品,他们往往以10元以下价格 收进,再层层加价获利。

目前,周某、於某等12人已被 徐汇警方依法采取刑事强制措施。

经清点,涉案药品共100余箱、近3 万盒,种类涵盖速效救心丸、通心 络胶囊等百余种常用药品,总价值 超过120万元。这些药品大多储 存在普通居民住宅内,缺乏必要的 避光、避湿、冷藏等条件,存在严重

后续, 涉案的配药参保人员将 由医保局按照相关规定予以处罚, 案件仍在进一步侦办中。

二道贩子"专搭老年人

今年3月,上海警方发现,有多 名老年参保人员存在短时间内在多 家医疗机构频繁就诊,并存在多量 重复开药的异常行为。比如,退休 人员王某、邢某等人就在2024年9 月至2025年3月期间利用医保卡多 次前往社区卫生院、附近医院配取 药品,所配的药品数量远超正常患 者的用量,

民警发现,这些老年人在医院 配药后都会立即与一名陈姓男子接 头,并将药物交给对方。陈某平日 里以收二手旧货为幌子出现在小区 或医院附近,主动搭讪老年人。由 于退休老年人从医院配药只要自费 药物价格的10%左右,陈某便以此 为噱头,唆使老年人配购治疗高血 压、冠心病、感冒等慢性疾病的药 物,后以自费金额加价3到5元一盒 的价格回购,再以药物市场价六成 左右的价格售卖至外地私人诊所。

宝山分局刑侦支队在市局刑侦 总队的指导下,对此类骗取医保基 金的团伙开展类案打击,在梳理近 年来大量的异常开药数据中,又发 现了一个以于某为首的医保诈骗团 伙。经查,于某和陈某的作案方式 如出一辙,都是以搭训老人的方式, 收购老人用医保基金购买的药物,

目前,两名医保诈骗团伙中收 购医保药物的犯罪嫌疑人陈某、干 某均因涉嫌诈骗罪被宝山警方依法 刑事拘留,其余21名非法牟利的配 药人员因涉嫌诈骗罪被警方依法取 保候审,案件正在进一步侦办中。

警方提醒

非法倒卖医保药品是违法行 为,涉嫌犯罪的都将依法追究刑事 责任。市民朋友不要从非法渠道购 买药品;不要将手中多余药品销售 给他人;不要将医保卡出租或出售 给他人。

被非法收购的药品,多为高血 压、糖尿病、脑血栓等常见慢性病必 备药物,比如速效救心丸、通心络胶 囊等,但犯罪分子往往将药品随意 堆放,未根据药品存放要求采取避 光、避湿、冷藏等特定方式存储,存 在严重用药风险。

市医保局呼吁市民朋友共同参 与维护医保基金安全。市民可以通 过国家医保服务平台App扫一扫药 品追溯码,查一查药品销售信息,避 免买到假药、"回流药"。如果发现身 边存在医保领域违法违规行为,请拨 打医保局举报电话021-62723106, 工作人员会核实问题、认真处理,按 规定给予奖励,并严格保密。

自家种大麻还"款待"友人

夫妻双双被抓,亲手将自己推向犯罪深渊

本报讯 (记者 赵菊玲 通讯 员 徐杰瑛)为方便自己和妻子王某 吸食,吴某竟在家中种植大麻,而三 五好友相聚时,夫妻二人更是用自 制的大麻烟"热情待客"……2025 年6月,金山区检察院依法以容留 他人吸毒罪对吴某、王某夫妻二人 提起公诉。

2024年,吴某和妻子在境外旅 行时吸食了大麻,并由此染上毒瘾。

本报讯 (通讯员 郝峻 记者

鲁哲)近日,闵行公安分局交管支队

民警根据前期掌握的线索,在某小

学门口定点核查到一辆严重超员车

辆。核载5人的面包车竟然装了24

人,其中21人为该校学生。民警现

机构用以接送学生的白色面包车准

时出现在民警视线中。民警将其拦

下检查,其中核载5人的面包车装

了24人,另一辆车也存在招员情

况,核载9人实载11人。民警现场

对两名违法驾驶员分别作出记12

分、罚款200元以及记6分、罚款

当天17时许,2辆属干某晚托

场给予处罚。

回国后,为方便吸食,吴某竟萌生了 在家里自己种植大麻的想法。随后, 吴某便寻找渠道购买了大麻种子,种 在自家地下室内,并按照搜集了解到 的种植方法,成功种出大麻后将原植 物自行处理成大麻烟用以吸食。

2024年11月,吴某夫妻二人邀 请好友来家中聚会。好友相聚,把酒 言欢,正在兴头上的吴某竟拿出自制 的大麻烟"款待"友人,多人共同吸

食。而吴某夫妻二人身边也有曾吸 食大麻的好友,在得知吴某成功种植 大麻后,也会到其家中一起吸食。

"就和朋友一起抽,知道的人也 不多,只要不卖就不会被发现…… 抱着这样的想法,明知多数邀约都 是"毒友"聚会,吴某和妻子也默许、 容留"好友"在家中共同吸食毒品。

2024年底,警方在工作中发现 吴某有异常物流情况,经侦查后发 现,吴某与多名吸毒人员往来密切, 多次激约至其居住地吸食毒品,该 于2025年3月将吴某、王某夫妻二

"只想着和朋友一起解闷,根本 没想到容留他们吸毒也是犯罪,一 开始就不应该碰毒品……"亲手将 自己推向违法犯罪的深渊后,吴某 和王某才对自己的行为追悔莫及。

2025年6月,金山区检察院依 法以容留他人吸毒罪对吴某、王某 夫妻二人提起公诉。检察机关认 为,吴某、王某多次容留他人吸毒, 其行为触犯了《中华人民共和国刑 法》第三百五十四条,应当以容留他 人吸毒罪追究其刑事责任。

者 解敏 通讯 员 邵槿铭)近 日,市民姜女士 骗 报警称自己被保 险推销员骗了50 万元保险金,普陀 公安分局白玉路 派出所会同经侦 支队对此案开展 侦查。在掌握确 凿犯罪证据后, 民警将嫌疑人季 某抓获归案。

本报讯(记

竟

钱

五

万

险

到案后,季 某如实供述了自 己的犯罪事实。 季某是某人寿保 险公司的推销 员,姜女士曾于 2020年在季某处 购买了4份保险, 之后便无来往。 2023年10月,姜

彩

女士再次找到季某,称手头有笔50 万元的存款,想一次性购买一份保 险。季某立即向其推荐了一款"某 某终身寿险",称该项目保障十分 稳定,且马上就要截止投保了。

在取得姜女十同意后,季某 以"帮助姜女士在公司内线下付 款"为由,收取了50万元保费。 由于该保险在投保后的第五年才 可产生收益,姜女士从未起疑。 直到几日前,该公司另一名推销 员拜访姜女士,才发现这笔保单 并不在公司系统内,且季某早已 离职。季某交代,2023年10月当 姜女士找到他时,他正在筹备婚 礼。听闻姜女士有笔50万元的 存款,便萌生了将其占为己有,并 作为结婚"彩礼钱"的邪念。在顺 利骗取姜女十的钱款后,季某草 草办理了离职手续,删除姜女士 的联系方式并逃之夭夭。经查, 所有犯罪所得皆被季某用于支付 "彩礼钱"和个人挥霍。

目前,犯罪嫌疑人季某因涉 嫌诈骗罪已被普陀警方依法采取 刑事强制措施,案件正在进一步 侦办中。

核载5人晚托班车竟挤24人

警方提醒:选择正规交通工具接送学生

200元的处罚。

近期,闵行公安分局交管支队 重占聚焦各类非正规校车,特别是 晚托班、培训机构等用于集中接送 学生的车辆(类校车)开展专项打击 行动, 查获多部车辆存在严重超员 及未取得校车标牌等违法行为,安 全隐患突出。

民警还在鲁康路发现了2辆 未获取校车标牌的大型客车,车上 满载附近某小学学生。该车非专 用校车,且外观无任何校车标识, 驾驶员提供不出相应校车资质证 明。闵行警方介绍,这意味着这些 车辆在安全技术条件、驾驶员资 质、保险保障等方面均未达到校车 安全标准,交管部门随即对使用未 取得校车标牌的车辆提供校车服 务的实际经营人分别作出罚款2

束,缺少必要的安全防护装备,一旦 发生交诵事故,乘客的人身安全和 理赔权益都得不到有效保障。"闵行 公安分局交管支队事审大队副大队 长薛一飞介绍,"在此次专项行动 中,我们根据事先梳理的清单,共杳 处相关违法车辆十多辆,交管支队 均对相关违法驾驶员、企业依法进

"这些车辆不受管理部门的约

本报讯 (记者 鲁哲 通讯员 陶一菁)客厅展示架上的纯金茶壶被 调包了! 近日,闵行警方经过缜密侦 查,成功破获一起别墅内盗窃案,离 职保姆竟用赝品调包雇主家金壶。 目前,犯罪嫌疑人秦某因涉嫌盗窃 罪被闵行警方依法刑事拘留。

5月,家住闵行区华漕镇某别 墅小区的吴先生报案,称客厅展示 架上一个纯金茶壶不见了,取而代 之的是一个合金茶壶。据吴先生回 忆,金壶重约480克,2年前花费30 万元购买,如今估值约50万元。由 干别墅内部正在装修,每天来往人 员复杂,吴先生也很难分清金壶是 在搬运整理过程中放在了别处,还

展示架上纯金茶壶被调包

闵行警方侦破一起别墅内盗窃案

是被盗了,于是匆忙前来报案求助。

接报后,闵行公安分局刑侦支 队立即会同华漕派出所开展侦查。 在现场勘查中,侦查员并未发现别 墅有外来入侵的痕迹,于是警方根 据掌握的线索派出两路侦查员,-方面将范围缩小至进出过别墅的人 员,挨个排除嫌疑。另一方面逐帧 查看别墅的公共视频,寻找蛛丝马 迹。由于案发时间跨度大,金壶具 体消失的日期难以确定,加之报警 人又无法提供其他有效线索,案件 调查一度陷入僵局。

经过侦查员多次上门勘察,他 们将注意力投向了正对展示柜的玻 璃窗。警方在查看别墅外部视频中 发现,一名女子曾在玻璃柜前长时 间停留,动作刻意遮掩。与此同时, 吴先生向警方提到一个重要信息: 保姆秦某恰好在案发后离职回老 家。两条线索骤然交汇,指向同一 个焦点。专案组即刻行动, 远卦秦 某老家开展调查,最终将其抓获。

"那时别墅装修,进出人员特别

多,我想浑水摸鱼偷点东西。"面对 侦查员摆出的证据,秦某如实供述 了自己的犯罪事实。据秦某交代, 她在4月收到雇主的辞退要求,在 交接的时间,她趁别墅无人之际,故 意用身体遮挡摄像头, 假借擦拭壶 体,将金壶调包后藏匿于壁柜抽屉 里。两周后,秦某看吴先生仍未察 觉,于是认为"危险期"已过,便将金 壶转移至洗衣房的小仓库里,待离 职之际,顺势将金壶藏进行李箱,以 快递的方式寄回老家。因暂时无法 找到销赃渠道,便将金壶藏在父母

随后,专案组赶到秦某父母家 中追回金壶。